

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Două congrese importante

Braşovul se găseşte în ajunul unor evenimente importante din punct de vedere cultural, social şi naţional.

În zilele de 29, 30 şi 31 August a. c. se întruneşte la Braşov congresul „Asociaţiunii învăţătorilor români din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramurăş” precum şi adunarea generală a societăţii didactice „Gheorghe Lazar”. Luminătorii satelor şi oraşelor noastre, dascălii noştri umili, cu un trecut atât de mănos în ce priveşte ridicarea culturală a poporului nostru, se scurg în acele zile la Braşov, ca să discute necazurile, doleanţele şi postulatele lor pentru a putea produce o muncă şi mai eficace pe tărâmul învăţământului primar, care, înălţat la un nivel corespunzător, constituie cea mai puternică bază şi cheazăşie a viitorului unui neam. Desbrăcaţi de ori-ce preocupări înguste de ordin politic, cari — durere — s'au infiltrat în atâtea instituţii culturale ale noastre, unde n-au loc ce să caute, ei vor discuta la Braşov o serie de probleme, menite să fortifice situaţia şi prestigiul corpului nostru didactic primar.

În bogatul program al acestui congres vedem luate între alte chestiuni de ordin profesional: discutarea situaţiei materiale a învăţătorilor, a chestiunii ridicării unui sanator, a ridicării unui monument pentru învăţătorii ardeleni căzuţi în războiu, a înfiinţării unui cămin pentru fetele de învăţători, cari urmează studii universitare şi problema unificării organizaţiilor învăţătoreşti din întreaga ţară — chestiuni, cari, soluţionate după o matură discuţie, sunt deosebită importanţă pentru viitorul corpului nostru didactic primar.

Convocarea acestui congres la Braşov are însă şi o altă latură. Cei cari l'au convocat au urmărit desigur şi scopul laudabil, de-a aduce Braşovului, din a cărui şcoli vestite au ieşit atâtea luminători ai satelor şi oraşelor noastre, un omagiu de recunoştinţă şi alipire fiască.

Avem bucuria să anunţăm, că atât Românii braşoveni ca în deosebi corpurile noastre didactice din oraş şi judeţ se pregătesc să facă o frăţească primire şi serbătorire purtătorilor culturai noastre naţionale, cari vor sosi la Braşov din toate unghiurile pământului Ardealului.

Cu o săptămână mai târziu, în zilele de 8, 9 şi 10 Septembrie a. c. se întruneşte la Braşov un alt congres, cel al „Federaţiei Uniunilor Femeilor Române din România” împreună cu serbarea jubileului de 75 ani de existenţă al „Reuniunii Femeilor Române din Braşov”. Românilor din Braşov şi jur li se dă deci prilejul ca cea mai veche şi vestită Reuniune de Femei, înfiinţată în toamna anului 1851 la Braşov, să fie sărbătorită în cadrele congresului celei mai importante Asociaţii feminine din România întregită.

Ideia înfiinţării acestei Reuniuni jubilară coincide cu frământările Românilor braşoveni din anii 1850-51 de-a da un nou şi puternic avânt neamului românesc pe terenul cultural, social şi naţional. Răsfeind colecţiile vechi ale ziarului „Gazeta Transilvaniei” din acei ani de redeştere naţională, martor şi colaborator preţios al nizuinelor noastre spre mai bine din acele vremi zbuciumate urmate după revoluţia din 1848-49, găsim că unul dintre cei mai fervenţi pro-

povăduitori ai luminării neamului românesc a fost profesorul şi gazetarul Iacob Mureşianu care, în fruntea unui grup de vrednice femei române, încă în anul 1850 s'a purtat cu ideea de-a înfiinţa la Braşov o reuniune a femeilor române pentru ajutorul creşterii fetiţelor române sărace şi rămase orfane.

În luna Noiembrie 1850 guvernul a aprobat statutele noii Reuniuni, care în anul următor a şi luat fiinţa, sub numele „Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea creşterii fetiţelor orfane române mai sărace” a căror părinţi au căzut în războiul civil dela 1848/49.

Activitatea acestei vestite Reuniuni, de-atunci şi până în zilele noastre este o carte deschisă. N'a fost prilej de ordin cultural, social, bisericesc şi naţional, la care această Reuniune, de sub conducerea actuală a neobositei d-ne Maria B. Baiulescu, să nu fi participat în mod activ, promovând cu ardere mişcările naţionale ale Românilor din acest colţ de ţară.

În faţa acestui congres şi jubileu, care ne priveşte atât de aproape, nu se va găsi un singur suflet românesc, care să nu-şi dea concursul la sărbătorirea muncii altruiste şi binecuvântate a Femeii române, care se va desfăşura în zilele de 8, 9 şi 10 Septembrie. Ştirea, că însuşi Maj. Sa Regina va onora cu prezenţa Sa aceste serbări, să servească tuturor ca un indemn de-a lua parte cu toată inima la acest eveniment cultural-naţional, dovedind că Braşovul ştie să cinstească o muncă de 75 ani, aducând cu inimă largă prinosul său de recunoştinţă şi omagiile sale reuniunii jubilară şi congresului Federaţiei U. F. R. din ţara întreagă.

Amintiri scumpe

La 15 August s'au implinit 10 ani de când vitejii Regelui Ferdinand, în călătore de bucurie, au trecut Carpaţii, spre a zdrobi o nedreptate milenară, prin care fraţi cu fraţi — carei aveau aceeaşi nobilă origine, aceeaşi limbă, aceeaşi credinţă, cu un cuvânt aceleaşi, comori naţionale — nu se puteau întâlni, nu se puteau uni într'o singură ţară.

Ce repede s'au scurs în neagra vecinicie aceşti ani, cari s'au transformat din temelii atâtea lucruri nedrepte şi absurde!

Bucurii, năcaşuri şi iar bucurii au trecut deavalma peste noi până ce situaţia s'a limpezit aşa precum o vedem azi şi, care poate trebuia să se limpezească altfel!

Implinirea unui deceniu dela un astfel de important al istoriei noastre contemporane mă duce cu gândul înapoi, la unele din cele mai fericite elipe ale vieţii mele, elipe trăite şi simţite.

Era o zi frumoasă din vara anului 1916. Cerul râdea, de senin ce era. Soarele îşi împăraşia cu dârniele razele binefăcătoare. Faja lui, ca a unui Făt-Frumos din poveşti, ni se părea că zâmbeşte de bucurie şi e plin de ferisire e'a invins întunerecul şi-a adus peste platurii lumini.

Stăteam culeat p'un covor mălăsoş de iarbă la marginea unei păduri mari, vre o 4 Km. dela comuna Paloş, comună de frunte cu popor blând şi cu conducători înţelegători de chemarea lor. Vântul îmi aducea un val de dulce miros de flori, ce par'că îmi dădea noi puteri de viaţă!

Liniştea adâncă era numai din când în când întreruptă de şobul vre-unei pasări ce trecea prin aer ca săgeata, sau de zăvănitul greerului de pe margine de câmp.

Mintea-mi era frământată de cele din urmă întâmplări politice. Mă gândeam la armata română, care treceuse Carpaţii şi cuprinsese Braşovul! Mi se părea e'o văd înaltele oşilor mei, mândri şi strălucitoare, înfigând stindardul românesc pe ruinele statuii lui Arpad de pe Tâmpa. Mi se părea pe urmă că văd, cum lumea românească, în haine de sărbătoare, îi eşia în cale cu pâine şi sare, cu cântec şi flori... Şi iarăşi mi se părea că văd, cum ea înaltescă biruitoare şi spre locul unde mă aflam eu.

Dar lată că toate aceste visări şi frământări ale creierului meu fură deodată întrerupte de o puternică bubuitură de tun! Nu-mi venea să cred urechilor! Mă temeam că mă înşală. Dar minune! Nu erau arătaţi şi păreri ei era adevărul adevărat!

Văzduhul în curând începuse să clocoţească de bubuituri de tunuri, iar aerul se umplu de miros de puf de puşcă.

În zare vedeam, în strălucirea razelor de soare, mândrul

tricolor românesc, sub ale cărui fâlfâiri veneau în marş birourilor mândrii Roşiori cu sulţele lor lungi şi scilpitoare până departe... Mai veneau valurile de pedestriime „care a jăcut fape mari la Pleona şi Rovine”. În urmă de tot veneau, scuturând pământul, tunarii...

Pe o latură de deal vedeam cum rămăşişele armatei maghiare îşi călă scăpărea...

Doamne, ce fericit eram în acea măreaţă clipă!

Piângeam de bucurie şi parecă auzeam departe, departe, undeva la Apus, cum lăşurile grele ale unei selăvii lungi, se prăbuşiau cu sgomot surd la pământ...

După-ze stătu vre-o câteva elipe zăpăcit de minunea ce văzui, începui să alerg nebun spre sus şi când em ajuns, steagul românesc fălăia pe turnul bisericii, iar vântul îi legăna, deamierda şi-l săruta de bucurie...

Înălţarea bisericii pe-un loc înţins, soldaţii români, împreună cu tinerii, bătrânii şi femeile satului, jecau în salturi uşoare hora unirii, iar eu fericit am zis: „Pot să mor de-acum fericite, a noastră e izbânda!”...

De aceste elipe fericite, pe atunci netulburate încă de teama de vr'un rău, îmi aduc cu atâtea drag amintiri azi, când se'implinesc 10 ani dela începutul războiului pentru întregirea neamului.

Dela Dumnezeu ca jertjile aduse pe altarul Patriei de către cei 800 de mil de eroi, să fie întotdeauna, pentru noi cei de azi, un indemn la fape bune, la fape mari, cari s'aducă, în această frumoasă Românie, fericire!

Paloş, August 1926.

George Cernea,
director şcolar.

Economii bugetare.

Ministerul de finanţe a repetat adresa către toate departamentele ca să grăbească lucrările pentru întocmirea noilor bugete pe 1927.

Ministerul atrage atenţia departamentelor respective să surprime toate posturile de durnişti şi să declare scoşi la pensie pe toţi funcţionarii, cari îndeplinesc condiţiile de pensionare fără să se reînoltească nist un termen.

În acelaş timp, să reducă la minimum posibil capitolul cheltuielilor.

Ministerul finanţelor cere să se comunice stadiul în care se găsească actualmente lucrările pentru întocmirea bugetelor departamentare, întrucât bugetul cheltuielilor va reclama un examen amănunţit şi îndelung.

Contestarea constituirii consiliului județului Făgăraș

Memoriul adresat ministrului de interne

Cu prilejul constituirii consiliului județean al jud. Făgăraș, care a avut loc la 10 August a. c. s'au săvârșit o serie întreagă de ilegalități și acte abuzive, în urma cărora 17 consilieri aleși pe lista majoritară (lista partidului național) au înaintat ministrului de interne în termen legal o contestație, în care se înșiră următoarele abuzuri:

1). Ordinea compunerii listei consilierilor cuprinsă în Procesul Verbal, nu corespunde cerințelor legii administrative, deoarece în mod ilegal începe cu consilierii de drept, continuă cu cei aleși al listei minoritare și pe urmă termină cu consilierii aleși al listei majoritare. Acest fapt se poate vedea și la consilierii supleanți.

Având în vedere, că compunerea listei consilierilor în sensul descris mai sus s'a făcut contrar art. 101.102.192. din legea pentru unificarea administrativă, conform art. 206. punct b. din aceasta lege, este nulă de drept, în consecință ne rugăm, să binevoiați a dispune compunerea listei consilierilor și supleanților în conformitate cu legea în vigoare.

2). După cum rezultă din convocarea alăturată în original sub B. consilierii și supleanții au fost convocați numai pentru a se constitui și delibera în conformitate cu art. 108.109.110. din legea Adm. Subsemnașilor și s'a comunicat numai aceasta convocare. Ordinea de zi cuprinsă în procesul verbal al ședinței de constituire contrar art. 126. punct 4. nu ni s'a comunicat, ee e mai mult este în contradicție cu convocarea inmanușă subsemnașilor, deoarece am fost convocați să ne constituim conform

art. 108, în care art. nu se face deosebire între consilierii aleși și cei de drept, și conform căruia consiliul urma să se pronunțe asupra validării tuturor consilierilor, adică și a celor de drept, nu numai asupra validării mandatelor consilierilor aleși după cum este anunșat în ordinea de zi la punct 5.

În ordinea zilei punctul 9. fixarea diurnelor și indemnizațiilor de transport pentru consilierii județeni și a remunerației pentru membrii delegației permanente s'a introdus în mod ilegal pe lângă violarea art. 122. și 127. deoarece dupăcum rezultă din convocarea anexată acestui punct nu formează obiectul convocării și deoarece nu este deslerată urgența și nici nu este esz de urgență.

3). În decursul validărilor s'au invalidat mandatele dlor preoți Nicolae Gogonea și Mateiu Florea pe motiv, că preoții sunt funcționari retribuți de Stat. Acestea invalidări sunt ilegale, deoarece preoții nu sunt funcționari de Stat și nu îndeplinesc funcțiune de Stat, județ sau comună. Preoții nu dețin nici o părțică din suveranitatea Statului. În cauze disciplinare nu sunt supuși Organelor Administrative sau judiciare și numai forurilor bisericești, deci nu sunt funcționari ai Statului, Județului sau comunei. Statul contribuie indirect la salariile preoților, ajutând Metropola, dela cari primesc preoții salariile, ei nu primesc nimic dela Stat. De altmnu în aceasta chestiune art. 161. din legea pentru Unificarea Administrativă este categorică și spune, că numai monașii nu pot fi aleși consilieri.

În consecință conform art. 206. punct b. din legea Administrativă fiind nulă de drept, invalidarea, cu onoare Vă rugăm: să binevoiați a declara nulă holărarea consiliului în privința aceasta și a valida mandatele de consilieri a preoților

Nicolae Gogonea și Mateiu Florea.

La propunerea consilierului Dr. Julian Cârje, ca consiliul să se pronunțe și asupra validării consilierilor de drept, președintele a refuzat de a supune discuțiunii consiliului propunerea aceasta, pe motiv, că nu este în competența consiliului validarea mandatelor consilierilor de drept. Cu onoare Vă rugăm să reveniți asupra acestei volnice ilegalități și a invalida mandatele de consilieri de drept ale Domnilor Octavian Popa catichet-profesor și Ioan Tulbure prefect pe următoarele motive:

Di catichet-profesor Octavian Popa este numit consilier județean de drept ca protoereul cultului care are cel mai mult credincioși în suprinsul Județului: art. 103. alina. 6. din legea pentru Unificarea Administrativă. Di Octavian Popa este catichetul greco-catolic la liceul de Stat din Făgăraș și ea atare nu dispune de jurisdicțiune bisericească, este profesor încastrat la Ministerul Instrucțiunii Publice și nici decum reprezentantul cultului care are mai mult credincioși în județ, deci nu satisface prescripțiunii art. 103. alina. 6. din legea pentru Unificarea Administrativă, prin urmare numirea D-sale ca consilier în consiliul județean este nulă de drept. Reprezentantul bisericii greco-catolice din Județul Făgăraș cu jurisdicțiune bisericească nu este di profesor Octavian Popa, ci di Vicar Foraneu Moise Brumboiu.

Di Ioan Tulbure prefect, este numit consilier județean de drept ca reprezentant al Camerei agricole art. 103. alina. 7. legea pentru Unificarea Administrativă. Având în vedere, că camera agricolă în Județul Făgăraș nu există și alegerea camerei va avea loc abea la 22 August 1926, di Ioan Tulbure prefect, n'a putut fi delegat al unei camere neexistente.

În urma celor expuse cu Onoare Vă rugăm, a admite contestația noastră și a invalida mandatele de consilieri județeni de drept a D-lor profesor Octavian Popa și prefect Ioan Tulbure.

— Sfârșitul în N-rul Viitor —

Doleanțele

subofițerilor reangajați proveniți din teritoriile alipite.

In atenția Ministerului de Război

În interesul subofițerilor reangajați în armata română, proveniți din fostele armate străine și ajunși la limita vârstei, cu efect juridic de a trece la pensie, suntem rugați a publica o lungă întâmpinare către ministerul de război în chestiunea împrumutării acestor reangajați. Din această întâmpinare extragem următoarele:

Capitolul VI. din Legea de Reangajare din 1913 prevede clar următoarele dispozițiuni speciale:

Art. 30. Reangajatul admis pentru împrumutarea gratuită, va primi în plină proprietate 7 (șapte) hectare pământ-cultură pe moștile Statului și un loc de casă în vatra comunei, în întindere de 2500 (două mii cinci sute) metri pătrați.

Art. 31 Ministerul Dementilor va procura reangajaților împrumutării, în contul lor, o casă și o coșară, 2 boi, un car, un plug, o grăpă și unelte necesare agricole, de prima necesitate. Lemnele necesare, la construcția casei și a coșarelor și pentru împrejuriri se vor da gratuit din pădurile Statului.

Art. 32. Scutirea pe 5 ani de impozit sau dare către Stat, județ sau comună.

Considerându-se însă faptul că unificarea legii agrare nu s'a făcut încă, iar în legea agrară din Vechiul Regat nu există nici o dispoziție referitoare la împrumutarea reangajaților din teritoriile alipite, aceștia nu beneficiază nici astăzi de favorurile prezăzute în Legea de Reangajare din 1913, art. 30, 31 și 32.

Având în vedere, că sunt deja 8 ani dela unirea teritoriilor alipite cu țara-mamă, și nici până azi acești fi ai țării nu sunt satisfăcuți, repetăm respectuos rugămintea către Onor Ministerul de Război, să binevoiască a dispune ca la redeschiderea Parlamentului să aducă chestiunea aceasta de mare importanță pentru oștirea română înaintea Parlamentului, și să se insiste ca să fie osorâți toți re-

angajații din Armata română, fără deosebire la care colț ai țării domiciliază, și să nu fie tratați ca copii vitregi, penitru-că toți suat fi ai unei și aceleiași țări.

În speranța că Onor. Ministerul de Război, nu va pune în umbră chestiunea aceasta de mare importanță, ci va insista pe lângă actualul guvern de a dispune cât mai grabnic modificarea Legii Agrare spre a putea beneficia toți reangajații de avantajele Legii din 1913 de Reangajare, rămânem.

Cu profund respect:
Corpul Reangajaților pensionari
proveniți din armatele străine,
actualmente eșiți la pensie.

Muncitorești.

Aplanarea grevei dela fabrica de celuloză din Zărnești.

În urma reluării tratativilor de conciliațiune între patronii și delegații lucrătorii ai fabricii de celuloză din Zărnești, tratative conduse de di inspector ai muncii P. Mutașanu, s'a stabilit o deplină înțelegere asupra tuturor punctelor din litigiu. Patronii acordă un spor de 17% la salariile lucrătorilor precum și alte avantajii pe cari le-au avut și în trecut. Lucrătorii au reluat încă alături lucrul.

Acest fapt îmbucurător este de mare însemnătate, deoarece fabrica de celuloză este una din cele mai mari întreprinderi de această natură din țară și dacă greva ar mai fi continuat s'ar fi periclitat și activitatea fabricilor de hârtie, ceea-ce ar fi avut o mare repercusiune asupra producției de hârtie. Ori datorită bunăvoinței patronilor cât și lucrătorilor precum și intervenției eficiente a inspectoratului muncii, această grevă a fost delăturată încheindu-se o nouă convensiune colectivă de muncă și salarizare, în baza căreia munca continuă fără întrerupere, producând cantitatea de celuloză necesară pentru fabricile de hârtie.

Cețiți și răspândiți:
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Cultura rusă la răspântie.

Cenzură asupra literaturii.

Nu de mult presa Europei Occidentale a înregistrat știrea că în Rusia sovietică sunt înlăturați din bibliotecă toți scriitorii a căror operă este de o ideologie opusă spiritului actualului regim. Deoarece aproape toți scriitorii din epocile trecute au fost marxști, trebuiau să fie înlăturate mai multe biblioteci și distruse milioane de volume. Se înțelege că prin aceasta cultura rusă ar fi încercat o lovitură iremediabilă.

În fața acestei pas cenzura sovietică a șovăit. Cu mai multă sau mai puțină prudență, cenzura rusească a început să controleze toate bibliotecile orașelor și satelor. După activitatea ei s'a putut constata că acțiunea pentru înlăturarea operelor dăunătoare regimului din Rusia, s'a referit mai curând la anumite tipuri de biblioteci decât la anumite categorii de cărți. Din foarte multe biblioteci ale diferitelor regiuni, au fost înlăturate operele religioase ale lui Tolstoi, dar în același timp a fost editată la Moscova cea mai completă ediție a operelor lui Tolstoi, care va cuprinde peste 90 de volume. Sistemul înlăturării căr-

ților diferă după cum se vede dela caz la caz. Să ia în vedere locul, gradul de cultură a populației și în primul rând sentimentele ei față de guvernul sovietic.

Înlăturarea și confiscarea cărților din bibliotecă este efectuată de „Glavpolitprosvet”, care este Administrația superioară pentru instrucțiunea politică. Este clar, că odată ce această funcțiune a fost acordată unei instituții cu misiuni politice, va suferi, întreaga literatură și în special acea care se află din punct de vedere ideologic și politic în contradicție cu școala sovietică.

Zilele acestea „Glavpolitprosvet”, după informațiile pe cari ni le transmite agenția „Ceps” din Moscova, a publicat o instrucțiune specială pentru bibliotecile rurale, referitoare la alcătuirea catalogului. Instrucțiunea începe cu următoarea introducere:

„Pentru a se ști clar ce cărți anume sunt dăunătoare și trebuie scoase din bibliotecile publice, secțiunea bibliotecilor de pe lângă „Glavpolitprosvet” trimite tuturor caselor de cetire îndrumările de mai jos”.

În această instrucțiune se pre-

vede pentru fiecare categorie denumirea cărților, cari pot fi lăsate în bibliotecă pentru a fi citite de masele largi, accentuându-se în special asupra alcătuirii bibliotecilor școlare, muncitorești și țărănești.

Cărțile sunt împărțite în 10 secțiuni: la secțiunea pentru educația generală pot fi lăsate în bibliotecă cărțile referitoare la metodele de lectură, operele asupra istoriei presei, bibliografii, catalogele bibliotecilor, toate zărele și revistele vechi, afară de cele reacționare, de ex. „Ruski Palomnik”, „Dagevnoie Cetieme”, etc. la secțiunea filosofiei, psihologiei și eticei, pot fi lăsate în bibliotecă toate cărțile serioase, fie și nemarxiste, precum prelegeri asupra istoriei filosofiei, operele filosofilor celebri, monografiile lor, biografiile marilor gânditori, anumite prelegeri asupra psihologiei, precum și opere din domeniul eticei. În secțiunea religiei poate fi lăsată Evanghelia, Biblia, Coranul, cărți prețioase asupra istoriei religiilor, asupra istoriei bisericii, operele asupra dogmelor religioase și cărți filosofico-teologice, pe cât acestea sunt opere clasice necesare pentru studii religioase.

„Glavpolitprosvet” este de părere că toate aceste cărți sunt cel mai bun material de propăgandă antireligioasă. În secțiunea științelor sociologice pot fi lăsate și cărțile renumiților savanți burgezi de conținut socio-

logic, statistice, eticii economice, eticii asupra mișcării muncitorești, asupra situației clasei muncitorești din diferite state, cărți asupra chestiunii agrare, cărți asupra teoriilor și istoriei socialismului și anarhismului, în afară de aceasta, pot fi lăsate în bibliotecă și cărți asupra istoriei și principiilor dreptului general și special, pe cât acestea n'au un caracter de agitație. În bibliotecă pot fi lăsate și materialul feștelor Zemstve. În ce privește pedagogia, catalogul poate cuprinde operele pedagogilor renumiți, operele asupra dezvoltării școlilor, studii asupra situației instrucțiunii publice din Rusia și din Occident, cărți referitoare la psihologia pedagogică și metodele de educație. În secțiunea lingvistică pot rămânea studiile asupra limbilor, îndrumări pentru studiul limbilor străine și dicționare. În secțiunea artelor frumoase se pot lăsa cititorilor toate monografiile și cărțile asupra teoriilor și istoriei artelor.

În secțiunea literaturii și criticii pot fi lăsate în bibliotecă operele criticilor, cari au jucat un rol important în istoria literaturii. Această secțiune va mai cuprinde ane, cărți de studiu și Crestomaii istorico-literare, operele clasicilor și scriitorilor, interesante din punct de vedere literar și istoric. Operele scriitorilor ruși și străini, care nu sunt pătrunse de sentimente antisociale. Cărțile de povestii ce pot

fi lăsate nu trebuie să fie pătrunse de misticism religios și cultul mistic.

Pot rămânea încă cărțile populare lipsite de tendințe politice, cărți de științe naturale, tehnice, de geografie, istorie. În secțiunea istoriei pot fi lăsate opere și manuale asupra istoriei universale și naționale, monografiile asupra războilor, regurilor și orașelor. Cărțile de caracter reacționar, cum sunt cărțile de studii de Ilovaiski, Polevoi, etc., vor fi excluse. În secțiunea geografiei bibliotecile pot dispune de opere referitoare la toate domeniile geografiei și vieții publice, politice. În secțiunea biografiei pot rămânea biografiile oamenilor mari și cărțile din bibliotecă creată de Pavlekovski. Biografia Romanovilor și a oamenilor de stat ai regimului țarist este exclusă.

Nu trebuie să se uite că instrucțiunile pentru bibliotecile rusești sunt date deja după ce un număr colosal de cărți literare au fost înlăturate. În urma instrucțiunilor cari prevăd ceea-ce poate rămânea în bibliotecă, în afară de cărțile care sunt considerate nepermise, vor fi încă înlăturate o mulțime de cărți din motive că nu sunt după interesele locale. În afară de aceasta sunt sprijiniți astăzi aproape numai bibliotecile noi, comuniste, cari conțin numai opere convenabile regimului.

Tuberculoza în școală

Strigătul de durere al unui elev tuberculos.

Dintr-o scrisoare pe care ne-o adresează un elev, bolnav de tuberculoză reținem următoarele constatări dureroase:

Onorată Redacție!

Vă rugăm noi toți elevii de prin Internatele de școală din Țara noastră să binevoim a ține cont de soarta noastră fragedă și de sănătatea care ni se atacă prin Internate de școală.

Am celit în ziarul „Universul” cu data de Sâmbătă 7 August 1926 Nr. 180 articolul: „Tuberculoza în Școală, mai ales în Internatele școlare” de dl B. Cecropide. Din frageda noastră minte nu putem din destul să-i mulțumim, că s'a interesat de soarta noastră pentru a atrage atențiunea dlor profesori, profesoare, dlor directori și directori și mai ales dlui Ministru al Instrucțiunii pentru a ne trata mai cu milă părintească, ca să scăpăm și noi din școală batăr cu sufletul în oase, și să putem fi de folos Țării noastre și neamului nostru.

De vom eși din Școală tuberculoși, ce folos de munca noastră și de viață, pe care n'am câștigat-o în timp de 10—12—16 ani de școală? Noi copii nu plecăm la școală tuberculoși dela sânul părintesc ci tuberculoza o câștigăm în școală din multe puncte de vedere pe care numai noi le știm, și mai că nici părinților nu le-am spus.

Trăim în școală ca copii îndepărtați pe la Internate dela Mama noastră, care ne-a îngrijit cu multă bunătațe și ne chinie nu numai dorul de părinți, de frațiori, de surioare pe care i-am lăsat acasă și pe a-turea — ci ne chinie frica și grijea de carte. Ma ales că noi copii din Ardeal parcă nu am fi copii Țării noastre.

Avem adeseori impresia că dnii profesori, profesoarele, directorii și directoarele din regat, nu ne prea arată dragostea și îngrijirea, ce-o așteptăm dela ei. Parcă n'am fi copii aceluiaș neam.

Apoi dacă mai răbdăm de foame, și de frig numai noi știm, cum suferim. Acasă dacă scriem, ni se censurează epistolele. Părinții noștri, de mila noastră și de dorul nostru, ne aduc merinde de acasă venind din depărtări cu spese mari. Și așa ni se mai alină durerea, dar pe câteva momente numai, și apoi ne părăsesc cu lacrimile în ochi, punându-se iar lespedeaa grea, microbii durerii, pe sufletul nostru. A'tăta bucurie ne mai facem și noi că numărăm zilele de apropierea vacanței.

Dar în urmă ce folos? Pe trimestre așteptăm și noi noțele să le arătăm Părinților spre mângâierea lor și onoarea noastră și ce bucurie când unii.. obțin note bune, alții note mai slăbuțe, iar la examen corigențele peste corigențe — și... trânteli. Apoi ani de repetiție trași din greu, și în urmă tot trânteaală spre supărarea noastră și a Părinților.

Iată de-aci se începe tuberculoza și în urmă chiar sinucideri. De multe ori de cei care scăpăm mai teferi din școală se ține tuberculoza și când să tragem și noi fructul dorit după muncă, tuberculoza ne trânteste în groapă.

Știm că dacă mergem la școală, trebuie să învățăm și să ne silim și silința noastră să fie lăudată. Tuberculoza nu are pe unde intra în noi dacă tratamentul e uman, egal pentru toți și după dreptate. Dacă suntem însă șicanași, restrânși din

alimente, dacă suferim de frig, de libertate și mai suntem și suprâncărcați cu materialul de învățământ, atunci tuberculoza are ușa deschisă în corpul nostru.

Nu e rar cazul când vedem spre mirarea noastră, cum elevii și copiii și elevele originare din regat sunt mai iubite și împărțite cu note mai bune? Noi oare cei din Ardeal învățăm mai rău? Ce vină avem noi că suntem Ardeleni. Apoi încă ceva: La examenele de concurs, la examenele de calificare și la examenele de bacalaureat — știm ce s'a întâmplat. De s'ar face ancheta cum trebuie, nepărtinitoare și în secret, s'ar putea constata cauza de unde se naște bacilul tuberculozei. Am asistat la un examen de calificare al fetelor, dintre cari multe au picat. Ce mai țipete, vaete și amenințări cu sinucidere încât și celelalte fete plângeau de mila lor!

Nu ne trebuie spitaluri, — nu ne trebuie băi la Tekirghiol, nu ne trebuie pe timpul vacanței de vară să fim colonizați pe sate la țară ori la munte — *ci, ne trebuie în școală tratament părintesc* și vorbe de încurajare. Dl profesor ori dna și dșoara profesoară să lase afară, când intră în școală, toată ambiția, nervositatea, invidia și egoismul; și să nu-și verse otrava asupra noastră ca copii nevinovați.

Ne gândim cu frică că se începe iarăși timpul să mergem la școală pe când ar trebui să avem o dragoste și bucurie, dar nu silă și frică de corigențe. Așteptăm și sperăm ca conducătorii școlaelor să trateze deopotrivă și după dreptate cu elevii de școală, — fără deosebire că e bogat, ori sărac.

Am celit în Istorie, că odată numaii fii de boeri aveau dreptul să meargă la școală; pentru ca... țărani săraci să rămâie robi și flămânzi în mizerie.

Avem loc toți în țara noastră. Să îngropăm deci obiceiurile trecutului căci cu cât vom fi cu școală mai multă, cu atât mai mult Țara noastră va fi mai tare și mai avută.

INVITARE

la Adunarea generală a sindicatului pentru desecarea fânajului mare (Grosse Heuwiese), ce se va ține Vineri în 27 August 1926 la ora 3 d. a. în sala mare a primăriei orașului Brașov.

Ordinea de zi:

1. Raportul comisiei pentru întocmirea bugetului 1926—1927 și fixarea taxelor.
2. Cererea locuitorilor din comuna Bod pentru incorporarea la sindicatul în sensul Art. 79, 80, 85 al legii apelor.
3. Ridicarea unui împrumut pentru executarea lucrărilor de întreținere și imputernicirea președintelui pentru achitare.

Brașov, la 8 August 1926.
Dr. Wilhelm Stephan m. p. 653 1—1 Președinte.

CINEMA MODERN

Joi 19 și Vineri 20 August a. c. va rula frumosul film

Prințesa jassbandului

În rolul principal Mare Muroy.

Cu începere dela 21 August a. c. va rula

Manon Lescaut

după renumitul roman al lui Henrich Privost. În rolul principal Lia D. Puti și Vladimir Gaidarov.

Culturale

O șezătoare literară

Ni se scrie:

Cu ocazia împlinirii a 10 ani dela intrarea în România în războiul pentru întregirea neamului a avut loc în comuna fruntașă Augustin din județul Târnava-Mare, o frumoasă șezătoare literară, aranjată de societatea „Tinerimea intelectuală” din comuna Augustin, la seara zilei de 15 August a. c. Programul foarte bogat a fost compus din coruri, recitări, solo voce, înscenări, și 2 comedii. S'au remarcat mai ales d-șoarele: M. Ionță, care cu un talent deosebit a cântat: Balada de Gh. Coșbuc, Apoi d-șoara Mica B. a recitat poezia Dașmanele, tot de Gh. Coșbuc. Corul, care încă lasă de dorit, a fost condus de un fâzăr elev dela școala normală.

Succesul acestei șezători literare l'a adus mai ales comedia „Copiii Stînței” în 3 acte. Meliștea a ovaționat cu bogate aplauze pe tinerii elevi, cari au jucat piesa cu un deosebit talent artistic. De data aceasta s'a arătat că și Augustinul are talente. S'a remarcat: îndeosebi elevul de clasa VIII-a Ioan Mircea, în rolul medicului din această piesă, dovădind un frumos talent. Mai sunt de relevat prestațiunile elevilor Stan N., Bir I. și d-șoara Mircea L., Mica E etc.

A doua piesă, „Pe urma d-șorțului”, iarăși s'a jucat destul de bine, de către elevii Ioan Mircea, N. Stan și M. Ionță etc. Intrarea a fost benevoală iar banii ce s'au contribuit, soc. „Tinerimea intelectuală” i-a dat Sf. Bisericii din comuna Augustin pentru cumpărarea unui costum de haine proiectat.

Este frumoasă și de lăudat inițiativa tineretului intelectual din Augustin. Mai ales, arzeam, că această societate a luat inițiativa de a face o propagandă culturală prin Școlime.

Tot cu această ocaziune s'a pus bază unei societăți teatralie sub conducerea elevului Mircea Ion, având ca conducători morali pe părintele locușii Ioan Mircea și pe haralnicul învățător V. Petrescu.

Exemplul tinerilor intelectuali din Augustin ar trebui urmat în toate comunele, unde se găsește tineri cu dragoste față de cultura și arta neamului.

Un asistent.

România, Corpul portăreilor Tribunalului Brașov

No. 2071 exec. 1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărei prin această publică că în baza deciziei No. G. 1190—1926 a Tribunalului Brașov în favorul reclamantului Julliu Hunvald repr. prin avocatul Dr. Richard Thör din Brașov pentru încasarea creanței de 238 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 7 Septembrie 1926, orele 9 a. m. la fața locului în Brașov, Suburbii Coloana nouă unde se vor vinde prin licitațiune publică județiară mașină de cusut și mobile de casă în valoare de 6300 lei.

la caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 31 Iulie 1926
D. A. Popescu, Portărel.

652 1—1

Primăria comunei Codlea
Nr. 533/1926

Publicațiune.

Licitațiunea referitoare la vânzarea de terenuri comunale fixată pe ziua de 21 August 1926 se amână până la alte dispozițiuni.

Codlea, 19 August 1926.
659/1—1 Primăria comunală

Mica publicitate

De închiriat dela 1 Septembrie a. c. o prăvălie mică situată în Str. Spitalului 54. 639 3—3

Apa amară „BREAZU” aprobată de Consiliul sanitar superior este mai ieftină decât apele similare streine cu 50—60%. Se poate căpăta în toate farmaciile și prăvăliile de coloniale cu 30 Lei sticla.

Reprezentanța pentru Brașov:

E. O. & L. THEIL
BRAȘOV.

543 14—0

Cumpărare de ocazie

Toate mașinele unei mări sistematice în funcțiune sunt cu buzata de vânzare și anume:

1 scaun cu valțul dublu, Fabrica Suck cu un diametru de 50 cm.

1 scaun de șrot, fabrica Ganz, cu diametru de 65 cm.

1 silă plană cu 3 pasagire.

1 mașină Nr. 1 pentru curățirea grisurilor.

1 mașină Nr. 1 de amestecat făină.

1 mașină Nr. 1 de cojit și ascuțit precum și diferite elevatoare.

A se adresa la agenția „SAXONIA” 651 1—2

De vânzare zece butoaie

de vin, în stare perfectă, cu conținut dela 536 litri până la 1072. Adresa, Brașov Str. Ecaterinei 29.

ANUNȚ

De vânzare circa 4000 m. p. în Strada Zizin, asemenea o casă nouă compusă din 7 camere în Strada Dârstei 21, eventual se poate închiria. Amatori se pot adresa între orele 9—12 și 16—18 la dl Casier Dumitrescu oficiul poștal Brașov I., sau în Strada Dârste 21. 657 1—10

Subsemnatul vând 4 vagoane fân bun. Doritorii de a-l cumpăra, să se adreseze subsemnatului, comunicându-se prețul ce oferă pe vagon, precum și cantitatea ce doresc să cumpere.

Preot Ion Pașcaru, 655 1—1 Apața, J. Brașov.

REPARATURILE

din ceasornicăria lui **EDUARD BINDER**

Strada Principele Carol No. 13 se pot lua în primire dela dl ciasornicar

IOHAN FUHRMANN

Strada Porții No. 6. 654 1—1

CINEMA APOLLO

19—20 August
va rula filmul

Atleții

misterioasa dramă socială în 7 mari acte în rolul principal Asta Nielson.

Sâmbătă 21 August
va rula numai o singură zi marele film lux

Fete ce nu se iau în căsătorie.

Noutate Noutate
Duminecă 24 Aug. a. c.
va rula marele film de aventuri

Șoarecele roșu

în rolul principal Paul Richter și And Egede Nissen.

Duminecă dimineața dela 10 mare reprezentație pentru copii. Fabrica Stollwerk va face cadouri în bomboane firărilor copii.

Nimeni nu se poate atinge de faptul că

Veritabil Franck este cel mai bun și cel mai fin Adaus la cafea boabe.

Higienica sa garantează un gust fin, iar marea sa spornicie o îmbunătățire avântoasă. Însă... trebuie să fie Veritabil Franck. Această garanție există însă numai atunci, dacă pachetele poartă marca de fabrică „Râșnița de cafea”.

ATELIERUL DE REPARAT FORD

STRADA GARII No. 10

s'a deschis începând din 16 l. c. și preia orice reparațiuni la auto-Ford și tractoare Fordson.

JULIU TEUTSCH,
FABRICĂ DE MAȘINE

Reprezentantul autorizat FORD, Brașov.

Câteva declarațiuni politice ale d-lui N. Iorga

După închiderea „Universității Populare” de la Vălenii de Munte, dl C. Popovici, reprezentantul ziarului „Universul”, a întrebat pe dl prof. Iorga asupra situației partidelor politice, acum când se vorbește de colaborări, de criza din partidul țărănesc etc. D-na a binevoit să facă următoarele declarațiuni:

Tratatul de colaborare.

Nu am nici o gîlciță de tratative, ce se urmează între națiunile și celelalte partide.

Invoiala însă ori care ar fi, trebuie să poarte și semnătura mea. Altfel, acea invoială nu mă obligă, atât pe mine, cât și pe vecihii mei prieteni.

Acum, mă interesează numai ceea ce este în casa noastră. Cu atât mai puțin mă interesează ce fac, sau vor face, alții. Urasc mahalagismul politic în care ne bălăcim. Nu am intenția să negociez vreodată cu liberalii, căci a negocia cu aceștia, înseamnă a nimici cel de al doilea partid de guvernământ, partid de care este absolută nevoie.

Al doilea partid.

Toate elementele care știu să se ferească și de tiranie și de demagogie, se pot uni pentru a forma cel de-al doilea partid.

Inițiativa creării celui de-al doilea partid poate veni numai de la nevoia țării.

Partidul averescan îl pot considera ca un element ce-ar putea intra în al doilea partid. Nici într-un caz nu pot considera al doilea partid ca o grupare venită la putere prin voiața liberă și sub tutela lor.

Despre țărăniști.

În partidul țărănesc fac distincție între oamenii dintre care unii cari s'au format la școala mea și au fost steji față de mine și alții, cari s'au format la alte școli și au fost, naturali atenți către acele școli.

Nu cred că doctrina poate uni staturile pe oameni. Pentru aceasta, trebuie și sentimentul.

În partidul țărănesc, acest sentiment, n'a existat niciodată. Oamenii au luptat împreună, dar nu s'au iubit.

E natural ca la un moment dat să se despartă unii de alții. Eu voi fi buuros de colaborarea celor pe cari l-am pregătit și iubit și cari au avut totdeauna sentimente suvenite față de mine.

Când am încheiat un ospitoliu personal, promițând aceasii prietenilor mei, anume județii rămân numai în fundul intangibil al conștiinței mele.

Asupra legăturilor dintre d-na și dl Iuliu Maniu, dl Iorga a declarat, să ele se realizeze pe perfectă lealitate, pentru oamenii cu care merge împreună.

INFORMAȚIUNI

O nouă dizolvare. Consiliul de miniștri a dizolvat Camera de agricultură din județul Caraș-Severin și a convocat colegiul electoral pentru altă alegere la data de 5 Octombrie c. Până atunci a numit o comisie Interimară, compusă din d-nii Romulus Boldea, Tache Peahă, Oct. Rațiu și Mocloni Ionel.

Câte un nou consilierat agricol s'a înființat în județele Târnava-Mare și Odorhei.

Accident. Comandantul corpului de jandarmi, d-nul general Ștefănescu, a fost erit noaptea victima unui grav accident de automobil la Cralova, alegându-se cu contuziuni și răni grele cu deosebire la cap, cari au necesitat transportarea sa urgentă la București.

La atelierele de poduri cfr. din Pitești a izbucnit marți seara un incendiu distrugând magazia de scule, magazia și atelierul de materiale, uzina, garajul de automobile, un popron cu 5 automobile și două magazine pline cu unelte. Pagubela se urcă la 10 milioane. Se crede că focul a fost pus. S'au operat câteva arestări.

O tragedie amoroasă. Din Cluj se anunță: O dramă a cărei cauză este dragostea, s'a întâmplat în orașul nostru în următoarele împrejurări: Tânărul Vasile Osvadă, nepotul ajutorului de primar, s'a dus la ora 11 seara în grădina Academiei de agricultură, întovărășit de d-ra Martonfi. Tânărul a scos un revolver și a tras un glonț asupra însoțitoarei și alături ei în timp. Amândoi au murit.

Budapesta, culb de tuberculoză. Medicul primar al Budapestei a publicat zilele acestea o dare de seamă asupra activității sale din primele șase luni ale anului curent. După datele sale numărul cazurilor de boli molsipitoare a scăzut dar numărul persoanelor bolnave de tuberculoză a crescut în mod îngrozitor. În ultimele șase luni s'au îmbolnăvit în Budapesta 15 mii persoane de tuberculoză. În diferite institute din Budapesta sunt îngrijiți 5780 noul și 71.950 tuberculoși vechi. Din statistica bolnavilor de tuberculoză la privința a 30 din cele mai mari orașe din Europa, reesă că cei mai mulți bolnavi de tuberculoză după Sevilla din Spania, mor în Budapesta, adică 291 persoane la 100.000 locuitori. Numărul ridicat al persoanelor ce mor de tuberculoză la Budapesta se datorește crizei economice catastrofale, sărăciei populației și condițiilor neigienice ale locuințelor.

Congresul sindicatelor muncitorești din România. Consiliul general al sindicatelor muncitorești a hotărât fixarea congresului general al sindicatelor din România afiliate la Internaționala din Amsterdam la București la 29 și 30 August. Se vor discuta problemele, în legătură cu organizarea, activitatea, unificarea sindicatelor.

Convenire colegială în vederea întrunirii colegiale (între 15 Sept. — 15 Oct.) de 25 ani (promoția 1900—1901) după terminarea liceului gr. cat. de băieți din Blaj. rugăm cu dragoste pe toți colegii să binevolesc a ne comunica adresele, spre a le putea anunța din vreme ziua și programul convenit. — Blaj, 16 Iulie 1926. — Dr. Ioan Bian avocat, Ștef. Pop profesor.

Ultime știri

Armonizarea salariilor

București, 19 August. — Marți seara s'a făcut o nouă ședință a comisiei pentru armonizarea salariilor.

D-l Manoiilescu, subsecretar de stat, care a prezidat ședința, a indicat normele generale în cadrul cărora trebuie făcută armonizarea. Se vor stabili mai întâi gradele funcționarești pe temeiul titlurilor, al vecimii, al atribuțiilor și al răspunderii pe care o compoartă gradul funcțiunii.

Pe această bază se vor stabili echivalențele gradelor din funcțiunile administrative cu cele din magistratură, armată, etc.

Pentru a stabili salariile, se va lua ca punct de plecare raportul dintre salariul aur dinainte de război și salariul actual. Deasemenea se vor avea în vedere raporturile ce existau înainte de război între funcțiunile administrative și cele din magistratură sau armată.

D-l Simionescu, secretarul general dăia finanțe, a cerut să se facă și armonizarea funcționarilor din punct de vedere social, luându-se ca normă gradele din armată.

Propunerea fiind aprobată, se vor întocmi la fiecare minister tablouri cu numărul și categoriile funcționarilor existenți, spre a putea fi raportate în gradele din erarhia militară.

Rusia agitată de tratatul franco-român

O telegramă din Moscova publicată de ziarul „Prager Presse” comunică următoarele:

Tratatul franco-român semnat la 10 Iunie neliniștește cercurile politice din Moscova. Aci se crede, că tratatul garantează actuala granițe ale României.

Ziarul „Izvestia” consideră această garanție drept o faptă neprietenoasă față de Uniunea sovietică, care e nefavorabilă tuturor nzuințelor pacifice din ostul Europei. Propunerea rusescă, de a soluționa chestia basarabeană prin plebiscit — spune „Izvestia” rămâne în picioare. O altă soluție e inacceptabilă.

Baccilli de dizenterie.

Suntă sau nu suntă?

Primum următoarele:

Domnule Director,

La desmițirea publicată în prețiosul Dns, ziar cu No. 83/926 de către Fabrica de Laminat și Tras Metal vă rugăm să bine vojiți a consulta buletinul de analiză No. 93/926 laboratorului de igienă Brașov și ordinul Serviciului Sanitar 1075/926.

Și acum ne întrebăm eum Dns, dați mai mare credință unei întreprinderi partizulare, decât la o autoritate?

Rugăm a publica aceste rânduri pentru orientarea opiniei publice, care prin desmițirea amintită mai sus a fost dusă în eroare.

Biroul de Informațiuni al Prefecturii Poliției Brașov

Fabrica de laminat și tras metal din Brașov presum se știe ne-a trimis o desmițire a celor publicate de „Biroul de Informațiuni al Prefecturii Poliției Brașov” și ne-a cerut estradarea autorului. Noi publicând desmițirea, am „denunțat” pe autor și ne-am exprimat mirarea eum de se poate ca un birou ofical, eum este cel al Prefecturii poliției, ne-a dat o știre toamei contrară celor susținute de fabrica sa „baccilli dezintetriei”. Ait și nimic mai mult!

Acum onor. Birou de informațiuni, preum rezultă din cele de mai sus, ne trimite pe noi să „consultăm” un buiein și își exprimă la rândul său mirarea eum de noi am dat credință mai mare unei întreprinderi „partizulare” decât unei „autorități”?

Vorba e: sunt sau nu sunt baccilli și 26 bolnavi? Fabrica spune nu, iar buletinul spune da, cel puțin așa susține Biroul de informațiuni.

Propunem următoarea soluție: Fabrica cu buiein să dea în judecată Biroul de Informațiuni pentru calomnie, iar Biroul la rândul său Fabrica. Va fi un proces foarte interesant, iar noi suntem gata e de satisfacție sea mai depună ocazi calomniat pe nedrept.

Excursiune comună:

„Societatea Vulturul Carpaților” va face obicinuita excursiune pe muntele *Bucagiu* în zilele de 22—23 August 1926. Plecarea va fi în ziua de 21 c. (Sâmbătă) la ora 6 seara din piața Prundului cu Auto-taxi. Direcția Râjnov (Uzina electrică) Mălăești, Omul, Schitul Ialomița, Sinaia, de unde se vor înapoia la Brașov cu trenul. Toți membrii Societății doritori de a lua parte la excursie sunt rugați a se înscrie în tabloul ce se află la dl C. Bucșa comerciant în Piața Prundului, cel mai târziu până în ziua de 21 c. ora 12. La această excursie pot lua parte și alte persoane afară de membrii Societății cari se vor înscrie în tabloul sus menționat. Fiecare excursionist va plăti la înscriere Lei 50 ca taxe de transport cu Auto taxi, de asemenea fiecare își va lua cu sine alimentele necesare pentru două zile. În caz de timp nefavorabil se amână pe Dumineca următoare.

Comitetul

Creionul chimic e primejdios. Doi profesori universitari din Berlin au avertizat publicul asupra marelui primejdii ce-l amenință prin creionul chimic (de cerneală). Graful creionului cuprinde și violat de mercur, care intrat în organismul omului distruge și anihilează carnea prin înveninarea celulelor. Otrăvirea cauzează temperatură mare, indispoziție, catar de intestine și gălbirare. În partea atinsă trebuie tăiată. De aceea e bine ca la astuțirea creionelor chimice să fie toți cu multă băgare de seamă și după puțină să se ferească de acest creion când au rânt pe mână.

Bibliografie

În editura Tipografiei discografice din Arad a ieșit volumul: Sever Asandru. Spre alte orizonturi. Noi și noi. Arad, 1926. Este un volum de eseu, în care autorul a prezentat o panoramă a literaturii române de la începuturile ei până la prezent. Este un volum de mare interes și de mare valoare științifică.

Miscarea studenției române din America

Marea întrunire studențească de la Alliance, O. Constituirea comitetului noii Asociații.

Ziarul „Românul” din Jounstown, Ohio ne aduce știrea despre un important eveniment petrecut în sinul studenției române universitare din America.

Această studenție, reprezentată prin delegații săi, din cele mai importante artere culturale ale Americii, în ziua de 27 Iunie a. c. a pus bază la Alliance, Ohio „Asociației studenților români universitari din America”.

Conduși de un puternic sentiment românesc, călăuziți mai ales de dragostea colegială ce a caracterizat tot timpul firul academic al discuțiilor avute — au știut în momentul decisiv să facă să strălucească, *ideea de unitate națională românească în America*.

Studenția română la Alliance a dovedit că este indivizibilă, inofenzibilă și mai presus de toate conștientă de rostul și menirea ei, în acest continent îndepărtat. În contra tuturor intrigilor și tuturor intriganților și-a pronunțat caracterul ei românesc, — caracterul latin.

Scopul Asociației a fost definit: în a servi cauza și interesele neamului românesc, al românilor — americani, luptând pentru ridicarea nivelului intelectual și moral al lor.

Mijloacele de propagandă sau stabilite în: propagandă prin presă, conferințe, șezători populare, șezători artistice și literare.

Cu executarea statutelor votate a fost însărcinat noul comitet, care ale prin majoritatea voturilor a împărțit funcțiunile după cum urmează:

Dl Constantin Butiu, președinte. Ioan Borza, vicepreședinte. d-șoara Ana Muntean, secretară. Leon Rusu, casier

și propagandă și d-nii Vasile Vasu și Ioan Meteg, censori.

Președintele asociației dl Constantin Butiu a încheiat seria formalităților tehnice, apelând la sentimentul și sufletul românesc, — la sentimentul de mândrie și admirație față de poporul american și față de binecuvântata lor țară, ce deopotrivă își revărsă darurile ei asupra tuturor fiilor ei naturali sau adoptivi.

„Noi vrem să strângem interesele românilor americani de a-le neamului românesc. Noi studenția română americană avem să fim portii ce duc la înfrățirea celor două popoare, a poporului român cu cel american — a încheiat în aplauzele celor prezenți președintele Butiu.

Înregistrând cu bucurie acest eveniment național-cultural din viața fraților noștri din America, dorim „Asociației studenților români din America” să-și vadă cât mai curând înlăptuite înaltele scopuri pe cari le urmărește.

Facultate de teologie la Chișinău. Ziarul ofical „Îndreptarea” anunță că în curând se va înființa o facultate de teologie la Chișinău, care până la votarea bugetului viitor va fi susținută de către biserica basarabeană. Localul viitoareii facultăți ar fi gata și înzestrat cu tot materialul didactic.

Școala profesională de gradul I. a Keununiuîi femeilor române din Brașov face cunoscut că înscrierile vor începe din ziua de 11 Sept. Se primesc cleva interne. Plata internatului va fi de 1400 Iunar — 1400 lei anual. Informațiuni mai detaliate se vor lua de la Direcțiunea școlii, Școlii Școlii 10.